“十三五”科技成果奖培育计划

依据“十一五”、“十二五”期间学校承担的重大项目、获得的省部级一等奖以上科技成果奖的实际情况，按照学校“十三五”发展规划目标，结合学校“十三五”期间提升科技成果奖数量和质量的要求，特别是实现国家级科技成果奖新的突破，启动实施“十三五”“吉林大学科技成果奖培育计划”（以下简称“培育计划”）。
一、培育的目标与任务
1. 培育目标
按照学校“十三五”期间争取实现获得国家科技奖的15项（作为第一单位不少于12项）、获得省部级一等奖100项，实现国家科技一等奖突破的要求，确定国家科技奖、省部级科技一等奖为培育目标。
2.培育任务
“培育计划”按照国家科技成果奖和省部级科技成果奖两个类型进行，每个年度分两个阶段开展工作。
第一阶段“科技成果遴选”，以国家科技成果奖、省部级科技成果一等奖的条件为依据，在申报与推荐相结合的基础上组织专家论证遴选。针对重点平台、重点人才、重大项目以及其他具有较大影响的科技成果，采取重点关注、认真组织、积极扶持原则进行有效培育。
第二阶段，遴选出的科技成果以立项方式进行培育，以获得国家奖和省部级一等奖为培育目标，以提升成果水平、增强成果竞争能力、完善申报材料或推荐材料为主要任务，进行深入策划、专家指导、咨询论证。
二、具体操作方案
1.年度培育计划启动
[bookmark: _GoBack]每年年初在校园网发布“启动实施年度科技成果奖培育计划的通知”，按照通知要求，采用个人及项目组申报与各相关单位组织推荐两种方式确定备选科技成果。
2.申报与推荐的基本条件
备选科技成果按照自然奖、发明奖和进步奖的类型，参照国家科技奖及省部级一等奖相对应的科技成果奖申报条件或推荐条件进行组织。
3.培育项目的遴选原则与条件
· 国家科技成果奖培育的遴选原则与条件：
    遴选原则：针对备选科技成果，本着具有较大影响、培育潜力大，已具备良好的前期研究基础，基本达到国家科技奖获奖水平的原则进行遴选。
遴选条件：1）近10年以来已获省部级一等奖的科技成果； 2） “十一五、十二五”期间，承担过各类重大重点项目、企业委托或与企业合作的重大项目，项目已结项并取得了重大科技成果； 3）已申报过国家科技成果奖暂未获奖，后续工作具有新的突破或进展，以及推荐材料按照要求又得到了进一步提升和完善；4）为了提升成果水平、扩大成果体量，鼓励将长期积累起来的系列成果进行整合，鼓励成果间的组合、联合与整合，鼓励校内外合作成果、学科交叉成果的整合。
· 省部级科技成果一等奖培育的遴选原则：
    遴选原则：针对备选科技成果，本着具有较大的培育潜力、已具备良好的前期研究基础，基本达到省部级科技一等奖获奖水平的原则进行遴选。
遴选条件：1） “十一五、十二五”期间，承担过各类重大重点项目、企业委托或与企业合作的重大项目、国家自然科学基金项目，项目已结项并取得了突出科技成果； 2）已进入会审、暂未获得省部级一等奖的科技成果，后续工作具有新的突破或进展（具有新发表的高水平论文或新授权的发明专利等），以及推荐材料按照要求又得到了进一步提升和完善。
4.培育项目遴选办法
国家科技奖及省部级科技一等奖的培育项目遴选，采取专家函审与会审相结合方式进行。
· 会审方式：按照备选项目学科及专业领域，成立校内外专家相结合的专家组，依据遴选原则与条件进行评审，限额遴选出培育项目。同时，专家组要对每一项成果进行咨询，指出存在的问题与不足，给出提升与完善的方案。
· 函审方式：按照备选项目学科及专业领域，选取以校外为主体的5位专家，依据遴选原则和条件进行评审，限额遴选出培育项目。同时，专家要对每一项成果进行咨询，指出存在的问题与不足，给出提升与完善的方案。
遴选出的培育项目，在校园网上进行公示，无异议情况下予以立项。
5.培育项目执行期间的要求
按照项目目标要求，各项目组积极开展成果水平提升和材料组织完善工作，期间应不少于2次的专家（包括同行专家和管理专家）咨询论证，按照专家提出的意见和建议，不断提升成果的水平，不断完善成果的申报材料或推荐材料。
6.项目经费下拨与结项考核
培育项目经费分两个阶段下拨。项目立项后拨款60%，完成培育目标任务后再拨款剩余40%。科技成果培育项目运行时间1-3年，学校依据项目的实际情况进行考核，未完成培育目标的项目终止剩余40%的经费。项目经费按照学校基本科研业务费管理办法的要求使用。
三、保障措施
1.组织保障措施.
提升科技成果奖励的数量和质量是学校实现“十三五”科技发展目标的重要任务，要求各相关单位应高度重视“培育计划”，认真分析研究、提前规划，深入谋划、积极组织高水平成果的进入培育项目。
2.资金支持措施
学校每年从基本科研业务费中列支专项经费支持“十三五科技成果奖培育计划”。其中，国家科技成果奖的单个培育项目经费为30万元，省部级科技成果单个培育项目经费为10万元。围绕专家咨询、推荐渠道沟通、合作单位联系等方面开展工作，对成果进行提升和完善，实现有效地培育。
对于国家科技成果一等奖、特等奖以及国家科技最高奖的培育，依据实际情况资助经费不少于50万元。
3.拓宽推荐渠道
加强与推荐单位的沟通联系，动员各类人员进一步拓宽推荐渠道，充分利用行业学会、协会，以及自然奖的专家推荐渠道。
4.加强与企业合作
受大中型企业委托，或与大中型企业合作，解决企业重大难题、带动行业、产业技术进步的重大科技成果，应注重充分发挥企业在行业、区域、国家各层面的影响力和作用，共同组织策划。

