吉林省省校共建计划专项资金
2017年项目申报指南
为了贯彻实施《吉林大学“十三五”服务吉林省地方经济社会发展行动计划》，实现争创一流、服务吉林、创新引领、产业示范的总体目标，在充分调研和广泛征求意见的基础上，启动实施吉林省省校共建计划专项资金项目。
专项要求聚焦吉林省经济社会发展重大需求，与省内大型企业、区域经济产业园区或地方政府合作，在核心共性技术研发和产业示范中取得突破，发挥科技创新在培育发展战略性新兴产业、促进经济提质增效升级的重要作用。

2017年吉林省省校共建计划专项资金项目分为产业化示范工程项目、战略性新兴产业培育项目、前沿科技引导项目三类。
产业化示范工程项目

一、支持方式：

由召集人负责组织校内相关学院联合申报。项目实施周期为5年，申报团队必须有明确的协作单位，配套资金为资助强度的1-2倍，要求通过项目的实施，带动省内相关产业创造社会经济效益50-100亿元。采用评审立项、先期拨付部分资金，中期基于考核绩效拨付剩余资金的方式进行支持。
二、支持重点： 
    （一）生物医药专项    召集人:滕利荣教授
    为推进我校生物、药学、医学及化学等学科科技成果的转化及产业化，加强与长白山区域经济带企业和政府合作，针对重大疾病及慢性疾病治疗用的生化药、中药产品和用于预防疾病的疫苗产品进行医药大品种二次开发。力争在“十三五”期间支持项目实现我省医药健康产业创产值100亿元的目标。本专项根据课题的开发内容和能够完成产值增量确定支持经费额度，企业能够提供不低于1：1的配套经费。同等条件下优先支持与通化地区企业合作的课题。

    1、中药大品种的二次开发

    开展原料药质量控制、药效物质基础、药效机制、工艺优化、新剂型改进、质量标准、适应症定位（新适应症发现、临床准确定位）、临床再评价等技术提升与优化等研究。
    考核指标：解决生产关键技术2-4项；提升企业质量标准1-2项；完成明确适应症研究报告1份；完成明确药效和作用机理研究报告1-3份；申请专利1-2项，发表论文2-4篇；每个品种二次开发投产后能够提高年产值1亿元以上。

    2、生化药与生物制品大品种的二次开发

    开展原料药质量控制、药效物质基础、药效机制、工艺优化、新剂型改进、质量标准、适应症定位（新适应症发现、临床准确定位）、临床再评价等技术提升与优化等研究。
    考核指标：解决生产关键技术2-4项；优化最佳生产工艺1-2项，制定新标准操作规程2-4项；提升企业质量标准1-2项；完成明确适应症研究报告1份；完成明确药效和作用机理研究报告1-3份；申请专利1-2项，发表论文2-4篇；每个品种二次开发投产后能够提高年产值1.5亿元以上。
    （二）先进制造专项    召集人:陈虹教授
汇聚我校汽车、机械、电子等学科的科研力量，联合一汽、长客等大型企业，突破汽车、工程装备和信息器件与系统等先进制造的核心共性技术与产品开发技术，提升吉林省汽车、工程装备和信息器件与系统等产业的自主创新能力，提高企业核心竞争力；抓住新能源、智能化、信息化等科技带来的智能制造新一轮技术变革机遇，部署研究下一代技术和开发新一代产品；到2020年，建成节能与新能源汽车、工程装备先进设计制造和新一代信息器件与系统等智能制造领域的关键共性技术研发基地和技术成果转移基地，促进吉林省支柱产业转型升级发展。

1、节能与新能源汽车领域

系统掌握节能与新能源汽车及智能网联汽车关键总成、核心零部件以及整车产品研究开发和生产制造共性核心技术；研制开发出可批量生产的机电一体化底盘、新能源和智能网联汽车性能样车以及一系列核心总成系统样机；汽车产品数字化开发、动力系统机电一体化以及轻量化等关键核心技术在一汽集团等企业得到产业化应用并形成大批量生产规模，力争形成300亿以上的经济增量，为我省汽车产业转型升级提供重要技术支撑；获省部级以上科技奖励3项以上。
（1）底盘电动化先进技术

以“安全、节能、舒适”为目标，开展下一代电动化汽车底盘关键总成和动力学控制研究。突破高能量回收率解耦式线控制动技术、高安全高真实路感线控转向技术、高舒适性主动与半主动悬架控制技术等关键总成核心技术；突破集中和分布式驱动控制、整车敏捷动力学控制、“横向-纵向-垂向”车辆动力学协同控制等下一代底盘动力学前沿控制技术。

考核指标：研发的高效制动能量回收系统在ECE城区工况下电制动降低电能消耗不低于25%；整车具备敏捷的动力学响应，方向盘角阶跃工况下车辆横摆角速度响应时间缩短20%以上，ISO3888工况下的通过车速提升10%以上；整车NEDC综合工况能耗与现有同级别电动汽车相比降低10%以上；结合一汽集团“十三五”科技创新规划目标车型研发高品质电动化底盘及整车并实现产业化，力争形成60亿以上的经济增量。

（2）智能网联汽车技术

重点研究基于车联网和移动宽带通讯信息交互与多源信息融合的环境传感感知技术，以及面向汽车智能行驶的高性能定位技术、车载激光雷达检测与识别技术；研究驾驶人的驾驶行为模式与人机共驾技术；开展汽车级环境检测传感器多源异构信息融合、全天候道路交通环境深度学习感知、可行驶区域动态建模、厘米级高精度低成本无缝定位、基于V2X的云端协同感知、人性化自主决策与车道级轨迹规划、行驶危险性评估及人车控制权智能交互、自动驾驶增强学习控制与OTA、中央域控制与功能安全设计、信息安全、人机交互增强现实与智能座舱及智能网联汽车测试评价技术研究。

考核指标：研发车道偏离预警、前方防碰撞预警、盲区预警、自动紧急制动、电子制动灯、电子座舱等智能驾驶1-2级功能，并实现产业化，力争形成30亿以上的经济增量；研发主动车道保持、主动超车、主动汇入车流及拥堵跟车等智能驾驶3-5级功能，并进行示范运行；建立吉林大学智能网联汽车示范校园；与一汽等联合建设长春市智能网联汽车封闭测试与运行示范区，实现封闭与半封闭式的智能网联汽车示范运行。

（3）数字汽车与数字化开发技术

重点研发基于系统-总成-部件特性的实时仿真数字汽车模型，在产品开发各阶段中实施驾驶模拟器驱动的数字汽车与总成实物台架试验混合信息物理系统（CPS）集成仿真开发技术，大幅度代替实车场地试验进行整车性能集成匹配，底盘及动力传动电控系统测试、验证与标定，智能汽车控制器测试、验证与标定，大幅缩短产品开发周期，降低产品开发成本。在高精度数字汽车模型、高逼真度驾驶模拟器技术、混合信息物理系统集成开发技术以及底盘、动力传动的整车性能集成匹配技术、电控系统的整车标定和验证技术和智能车数字化虚拟试验场等领域实现技术创新。

考核指标：数字汽车模型精度达到90%以上，混合信息物理系统集成同步周期不超过1ms；研发成果应用于一汽集团整车企业及其系统供应商，力争形成60亿以上的经济增量。
（4）先进动力系统开发技术

开展新型燃烧方式及控制技术、可调增压及EGR控制技术、高效后处理技术、发动机低摩擦技术、高效热管理技术以及附件电动化技术研究，开发高效混合动力专用发动机；开展新能源汽车新型动力系统构型、优化及控制技术研究，关键总成与核心部件集成设计与产业化开发，燃料电池发动机关键技术研究及整车适应性技术开发；开展汽车现代自动变速理论与控制技术、电驱动系统集成设计与一体化控制技术、车辆先进液力传动关键技术等研究。

考核指标：发动机燃烧优化及排放控制集成技术满足第四阶段燃油耗标准及国VI排放标准；系统掌握新能源汽车共性核心关键技术并形成通用化技术开发平台，开发整车控制器、复合电源系统与车载充电机等关键零部件并形成自主研发与配套能力；开发驱动电机与多挡传动装置集成的新能源汽车电驱动系统、高机动战术车用液力机械式自动变速器等关键零部件，基本形成产业化能力；研发成果应用于一汽集团及其系统供应商，力争形成90亿以上的经济增量。

（5）轻量化结构与材料技术

重点研究多材料车身用铝合金、高强钢和纤维增强复合材料不同应变速率下本构关系的表征方法；突破纤维增强复合材料复杂汽车零部件的铺层结构设计、有限元建模、性能分析与评价方法；建立车身用铝合金型材结构设计、折弯性能分析、板材成形与评价方法；揭示多材料车身零部件结构设计与用材对其载荷传递、指标分解和性能集成影响规律性；建立异种材料连接的建模、力学与疲劳性能分析与评价方法；面向对轿车用高功率发动机的新型铸铁，汽车轻量化铝镁合金，轿车中后地板总成用超高强度钢等新材料的需求，进行材料性能和成形调控方法研究，研发汽车球墨铸铁拉延模具材料及成形关键技术、汽车整体铸钢桥壳新材料及其绿色精铸成形技术，为汽车与工程装备零部件的研发和批量应用提供技术基础。

考核指标：开发出智能汽车/小型电动车多材料车身轻量化结构，在保证车身各项性能的条件下与钢制车身相比实现减重20%以上；成果应用于一汽集团整车企业及车身系统供应商，力争形成60亿以上的经济增量。

2、工程装备先进设计制造领域

取得涵盖整车（机）及其关键件轻量化设计与可靠性设计分析、关键材料服役性能测试评估、智能精密制造与装备可靠性技术等一整套车辆制造及其性能保障的基础理论与关键技术；研制测试/制造装备5台套以上，主要技术指标达到国际先进水平,开发软件系统，发表高水平学术论文，申请国家发明专利和国际专利，取得软件著作权。研究成果在一汽集团和长客等省内5家以上企业得到示范应用和推广，带动企业新增产值300亿元左右，为我省相关领域经济社会发展和科技进步提供重要支撑。获省部级科技奖励2项以上，力争获国家科技成果奖。

（1）整车（机）与关键件轻量化、安全性及可靠性设计技术

针对整车（机）与关键件，突破真实载荷谱测试与编制，形成真实工况下的耐久性与可靠性设计技术，提出轻量化技术路线与方案，开发新一代轻量化整车和关键件，研究数字化设计方法，与企业联合形成数字样机的智能化产品设计方法。面向车身正向概念设计，突破车身断面设计、灵敏度分析和轻量化关键技术，开发车身正向设计软件平台，缩短车身设计周期，降低后续设计风险。

考核指标：形成可靠性试验、检测等行业标准和技术规范2项以上；申请发明专利40项以上，发表论文50篇以上，软件著作权10项以上；提升车身骨架设计效率90%以上，精度达到80%以上，轻量化10%以上；成果应用于省内企业，力争带动75亿左右的经济增量。

（2）关键件智能精密制造技术与装备

面向当前模具人工修磨效率低和质量差等问题，实现模具再制造工艺智能转型，针对汽车覆盖件模具研发并形成模具自主定位、模具位姿在机检测和模具结构型表面在机检测技术及系统；模具坐标系、修磨工具坐标系和模具结构型表面的自主重建重构技术及系统；模具结构型表面的自感知精密修磨技术及装备。

考核指标：模具表面修磨重点功能区型面精度优于0.02mm，一般功能区型面精度优于0.04mm，表面粗糙度优于Ra3.2；申请发明专利30件，发表论文50篇，形成技术规范5项；成果在汽车制造企业得到应用，力争带动75亿左右的经济增量。

（3）关键材料服役性能测试技术与智能仪器装备

面向车辆/装备关键材料服役性能测试评估的重大需求，建立材料服役过程受载状况数据库，研究复杂服役条件下材料性能原位测试新原理新技术，研制拉伸-弯曲-高周疲劳等多载荷、力-热-磁多物理场耦合材料微观力学性能原位测试仪器，实现多外场与复杂机械载荷作用下材料静态力学行为与超高周疲劳损伤行为的精准测量。

考核指标：静态拉伸载荷0～15kN，静态弯曲载荷0～7.5kN，动态疲劳幅值0～10µm、频率0～10kHz、波形可调，温度范围-85℃～750℃，磁场范围0～2T；发表论文50篇，申请国际专利1件、国家发明专利30件，制定国家机械行业标准1项；为汽车、轨道客车和装备制造企业提供重要基础和支撑，力争带动75亿左右的经济增量。

（4）汽车制造装备及其关键功能部件可靠性测试技术及装备

针对汽车制造装备故障率高，严重影响生产线可靠性的技术难题，创新提出复杂机电系统可靠性综合设计与综合试验的理念，研究开发汽车制造装备的可靠性综合设计的技术，包括可靠性建模技术、可靠性分配设计技术、可靠性预计技术、可靠性增长设计技术和可靠性设计核检技术。研究开发汽车制造装备的可靠性综合试验技术，包括可靠性现场试验技术、早期故障排除试验技术，关键功能部件的可靠性台架加速试验技术，开发能够模拟实际工况的可靠性台架试验装备。

考核指标：发表论文20篇，申请专利15件，制定技术规范10项，开发实验设备3套；成果在汽车制造企业和装备制造企业推广应用，为汽车制造装备及生产线的可靠性提供关键技术保障，力争带动75亿左右的经济增量。

3、信息器件与系统领域

面向吉林省智能制造和信息产业的急需，聚焦先进传感器件、光电器件、量子芯片、特种集成电路以及系统，实现在汽车和轨道交通等先进制造领域以及环境/资源/安全/医疗等领域的检测设备装置制造中的应用，有力支撑我省智能制造和信息产业的技术进步和快速发展。形成1-2项颠覆性技术，发展一批核心关键技术，研制若干先进信息器件及系统，力争带动60亿左右的经济增量；建设信息器件核心技术的创新高地，培养一批科技领军人才和创新拔尖人才；申请国家发明专利80项以上，发表SCI检索论文400余篇，获省部级以上科技奖励2-3项。

（1）面向智能制造和信息产业的传感器与系统

针对车辆信息感知的迫切需求，重点研发汽车尾气监控气体传感器、机动车内空气质量监控传感器阵列、车载图像传感器、轨道车辆烟雾和高危险化学品传感器，研发基于上述器件的仪器和传感网络。在吉林省内的一汽和中车及其附属零部件企业、长光卫星和辰芯光电等公司进行产业化示范应用。力争带动15亿左右的经济增量。

考核指标：汽车尾气传感器，灵敏度≥40mv (100ppm NO2)，响应时间≤3s；空气质量监控传感器阵列，包括NO2、CO、HC、湿度、温度检测单元，功耗≤1W；车载图像传感器，分辨率≥12bit，信噪比≥70dB，信号频率大于10MHz，功耗小于3mW；高危险化学品传感器：检测下限，三硝基甲苯（TNT ）0.5 ppt，甲氟膦酸异丙酯（沙林）0.1 ppb；申请发明专利20项以上，发表SCI收录论文100篇以上，获省部级以上科技奖励1项。

（2）用于环境、资源、安全和医疗等领域的传感器和系统

面向环境监测、资源探测、医学诊疗、家庭/工业/反恐/军事安全等领域的需求，研制全固态气体传感器、红外传感器、苛刻环境光纤传感器和全光谱探测器。开发快速在线检测设备和传感网络。在吉林省内的油田、矿产、环保、燃气等领域进行产业化示范应用，并在上述领域的相关设备制造企业进行中试量产，力争带动10亿左右的经济增量。

考核指标：气体传感器，检测下限，NO2 2ppb、SO2 20ppb，功耗≤50mW；红外传感系统，检测下限，CH4 1ppb、CO2 1ppb，12C和13C同时检测；蓝宝石光纤传感器，探测温度≥1500℃，精度±5℃；全光谱探测器，响应范围350-1300nm，灵敏度≥1011Jones，响应时间≤5ns；申请发明专利20项以上，发表SCI收录论文100篇以上，获省部级以上科技奖励1项。

（3）新型光电子器件技术及产业化应用

面向智能制造和新一代信息产业重大需求，研发高性能半导体和光纤激光器、高效率高稳定LED集成器件及终端、多维传输光纤及功能集成光波导模块和量子集成芯片。开发基于上述器件的智能制造装备、柔性照明显示装置、可见光通信系统以及光互连网络系统。在吉林省内的中科光电、国家汽车电子高新技术产业化基地、奥来德光电材料等企业中进行产业化示范应用和量产，力争带动20亿左右的经济增量。

考核指标：半导体激光器，蓝紫光波段，功率≥10mW，光纤激光器，1-4.5um波段，功率≥5W；LED集成器件及终端，柔性器件效率≥70cd/A，封装参数WVTR≤10-5g/m2/day，微显示分辨率为SVGA；多功能集成光波导模块，传输速率≥10Gb/s，开关时间≤10ns，信道数≥32；量子芯片，中心工作波长1550nm，编码时间精度≤200 fs，编解码光学本底误码≤2.5%；申请发明专利30项以上，发表SCI收录论文200篇以上，获省部级以上科技奖励2项。

（4）特种集成电路设计与应用

集成电路技术是智能制造和信息产业的共性关键技术，研究特种集成电路的仿真与设计、关键制造技术和可靠性评价方法，实现在先进制造装备、传感信号检测与处理、模-数转换、数字信号处理等领域的应用。在吉林省内的华微、禹衡光学等集成电路、光电子企业中进行产业化示范应用和量产，力争带动15亿左右的经济增量。

考核指标：高精度模拟-数字转化器，分辨率≥12bit，信噪比≥70db，信号频率≥10MHz，功耗≤3mW；高速数据接口集成电路LVDS速度≥640Mbps，功耗≤3mW，Serdes速度≥5Gbps，功耗≤50mW；光电测量专用集成电路时间分辨率≤100ps，时钟频率640MHz，jitter≤10ps；申请发明专利20项以上，发表SCI收录论文20篇以上。

    （三）新材料专项    召集人:王慧远教授
汇聚我校材料领域研发力量，瞄准新材料及先进加工技术研究，结合吉林省产业特色并密切合作，通过建成新型高性能纤维应用示范基地等带动作用，力争十三五期间实现在经济上带动我省工业产值100亿元的目标。

1、高性能纤维及其复合材料

从吉林省高性能纤维资源优势出发，联合吉林省华阳集团有限公司、吉林通鑫玄武岩科技股份有限公司、吉林石化碳纤维厂等省内企业集团，围绕玄武岩纤维、碳纤维等高性能纤维材料制备，重点开展玄武岩矿石精选、熔体提纯、熔炼和拉丝、纤维制品开发及应用技术等研究，加速高性能纤维在吉林省产业化和应用转化。

（1）纤维增强复合材料示范应用

基于纤维增强复合材料建模、跨尺度计算、制备工艺优化、装备制造等核心技术，针对汽车、轨道客车、石油行业相关零部件的轻量化需求，开展纤维增强复合材料轻量化零部件正向设计、制造及产业化生产技术研究，实现汽车、轨道客车、石油行业相关复合材料典型零部件的本地化生产，促进吉林省复合材料零部件制造技术的产业升级，构建复合材料零部件企业生态集群。

考核指标：实现纤维增强复合材料零部件较金属零部件减重30-50%、强度提升40-60%、抗盐雾腐蚀寿命增加1-2倍；力争实现10亿元经济增量。

（2）聚丙烯腈基碳纤维复合材料制备
重点研究聚丙烯腈基碳纤维复合材料制备的汽车关键部件、零部件产品研究和生产制造核心技术；开发出应用X射线衍射检测零部件微观结构的方法；开发出针对不同性能要求汽车零部件用碳纤维复合材料，降低产品成本，提高零部件使用寿命；开发的汽车关键零部件在企业得到产业化应用并形成大批量替代现有零部件，为我省汽车产业的节能减排和汽车轻量化提供重要技术支持。

考核指标：研发的聚丙烯腈基碳纤维复合材料汽车零部件替代原有金属零部件，实现减重20%以上；申请国家发明专利5项；力争形成30亿以上的经济增量。

2、新型能源及节能光电材料

支持与能源相关的新型材料研发及产业化技术研究，包括新型电池材料、新型光电功能材料、先进高分子材料等。项目立足已掌握的具有自主知识产权的材料合成与制备技术，面向新型能源及材料领域，发展高效率电池、超级电容器的制备与光电转换技术，实现新型电池的产业化和电致发光材料的量产。

（1）高性能稻壳基电容炭技术及其产业化
围绕国家新能源产业和新能源汽车产业发展的重大需求，针对高能量、高功率的电化学储能装置面临的关键电容炭材料缺乏、依赖进口的现状，研究稻壳基电容炭材料的储能机制，开发具有自主知识产权的高性能稻壳基电容炭材料关键技术，发展经济、绿色的制备工艺，实现规模化生产示范。项目完成后将打破国外产品在我国的垄断市场地位，带动超级电容器、储能电池以及相关产业发展，直接创造产值1.50亿以上，带动20亿规模的经济增量。

考核指标：碳材料：比表面积为1700-2500 m2/g，平均孔径范围2-4 nm，有机系比电容150-170 F/g，无机系比电容200-300 F/g，成本低于100元/kg；建设100吨/年的工业化示范装置；申请国家发明专利5件以上，形成新材料和新产品3种以上，新工艺和新技术3项，新装置3套，技术标准2项。
（2）高性能甲醇燃料电池隔膜材料的制备

针对目前商品化的Nafion系列燃料电池隔膜材料用在直接甲醇燃料电池工作中存在热稳定较差，甲醇透过率高，价格昂贵等缺点，开发设计热稳定性优良，阻醇性佳，兼具高电池性能的甲醇燃料电池隔膜材料。赋予甲醇燃料电池在工作状态下的损伤修复性能，在提高甲醇燃料电池隔膜综合性能的同时，大幅度提高隔膜材料的使用寿命。最终实现对原有Nafion膜综合性能的全面提升，并开发出替代Nafion膜的甲醇燃料电池隔膜材料。

考核指标：合成构筑机械性能、热稳性、阻醇性优于Nafion膜材料的Nafion改性材料及替代型聚合物电解质材料，使其在80 oC，2 M甲醇体系下的电池性能达到最大功率密度35 mW·cm-2；形成10亿以上的经济增量。

（3）面向新一代显示及节能照明技术的有机电致发光材料。

以形成具有自主知识产权且满足实用化要求的有机电致发光材料体系为目标，突破美国、日本、韩国、德国等国外企业对有机电致发光材料的垄断；研究开发并生产出具有性能价格比优势的有机电致发光材料，为我国有机电致发光显示及照明产业提供材料方面的支撑；打造有机电致发光材料产业化技术研发平台，为我国有机电致发光产业发展不断提供材料方面的新技术。

考核指标：完成四类材料（包括发光材料、空穴传输材料、电子传输材料和主体材料）共计10-15种新材料量合成及提纯的工艺技术的开发，形成4000-6000公斤/年高纯材料的产出能力，材料纯度达到99.5%以上。绿光、黄光、红光和蓝光材料掺杂发光材料的电致发光效率分别达到60、70、25和10 cd/A以上，其性能指标达到OLED平板显示生产线的要求；力争形成10亿以上的经济增量。
3、车用新材料及加工技术

围绕汽车和轨道客车等吉林省支柱产业，支持适合产业化的车用新材料研发及加工技术开发。主要内容包括：车用金属结构材料（如高性能铝、镁合金；钛合金、新型铸铁、高强钢等）、车用其它相关材料（模具材料、复合材料、橡胶材料、内饰用材料等）及相应的加工技术、成型技术和连接技术等。

（1）铝合金汽车前纵梁整体成型技术开发

开发适合汽车前纵梁性能的高强韧铝合金成分，对其结构进行优化，除背板采用铝板冲压成型以外，其他8件钢板冲压件采用铝合金高压铸造一次成型，并调整铝合金纵梁的厚度和加强筋密度，使前端塑性变形吸能，后端刚度、强度逐渐增强，最大限度保证乘员安全；并对铆接后前纵梁总成进行计算机CAE仿真优化和汽车碰撞试验优化，最大限度发挥前纵梁总成兼具保护乘员舱及部分溃缩吸能的作用，总量减轻40%以上。

考核指标：比钢板冲压前纵梁总成减重40%以上；在25km/h车速的碰撞试验时,保险杠横梁的第一个加速度峰值比钢制大2.0g以上；吸能量比钢制前纵梁增加50%；建成优质整体前纵梁产业化生产基地，五年实现产值10亿元人民币。

（2）汽车整体铸钢桥壳新材料及其绿色精铸成型技术

自行设计开发出的低合金高强韧非调质铸钢经亚温热处理后，其抗拉强度大于等于1200MPa，延伸率高于12%，且成本低廉，性能稳定；开展了较为系统的整体式铸钢桥壳的铸造成型工艺试验，基本解决了铸钢件缩孔、缩松、气孔、热裂以及尺寸精度低、表面质量差等铸造工艺难题；进行了强韧化热处理工艺优化，解决了铸钢桥壳热处理变形的难题，并可实现同一成分铸件不同部位高塑性（桥壳中段）和高强度（桥壳两端半轴套管）的要求。

考核指标：铸钢新材料抗拉强度σb≥1000MPa、延伸率δ≥10%；造型材料中不加水和化学粘结剂，型砂回用率大于95%，铸件尺寸精度达到CT8，表面粗糙度Ra =3.2μm；建成优质整体铸钢桥壳产业化生产基地，五年实现产值10亿元人民币。
    （四）远程诊疗专项    召集人:胡亮教授
汇聚我校计算机学科和临床医院的研发力量，通过优化资源配置，医疗信息互通共享，推动优质医疗资源向全社会提供服务，提高公众医疗服务质量，降低成本负担。建立大数据中心，实现各医院、各科室、各种医疗信息管理系统和检验检查设备之间的数据一致性。在医疗大数据分析的基础上，进行健康和疾病数据挖掘，探索基于基因技术新的疾病诊断和预防方法。

1、医疗云系统（MTCS）建设

建立能够支持百万级并发的医院信息（HIS）子系统、医学影像存档与通讯（PACS）子系统，检验信息管理（LIS）子系统，居民健康档案（HA）子系统可为各级医院提供快捷的、高效的、可靠的、低成本的信息服务，为远程医疗系统提供数据标准化保障。

建设内容：支持多语言集的医疗云系统，避免二义性，方便国际交流协作；弹性功能模块，可因医院业务需要添加或删除功能模块；开放接口标准，并为主流医疗设备提供接口程序；居民当前就医信息分别在HIS、LIS、PACS中，过往就医信息会被永久转存在居民健康档案（HA）子系统中；为不愿更换系统的医院提供批量数据同步接口及多版本示例程序，为其提供数据异地容灾备份。
    考核指标：全部系统的字典、存储、通讯、接口是否符合最新版国家卫计委标准；并发量/每万元服务器大于3万，峰值压力下最大业务延迟低于5秒；

实时数据存储副本大于2，并且至少有一份天定时离线增量副本，每一个副本至少存储在不同的双介质中；数据中心采用dock技术与全虚拟化云方案。

示范目标：2018年6月在吉林大学校医院试点；2018年12月在吉林大学口腔医院试点；2019年6月在吉林大学中日联谊医院正式上线；2019年10月吉林大学附属医院全面推广；2020年1月向吉林省范围内推广。
2、远程医疗系统建设
建设支持各种接入设备的远程医疗系统，支持音频、视频、医学诊断数据和影像资料等数据的实时传送，并利用互联网，对现有诊断资料进行进一步的技术处理（如影像、病理、超声、内镜等），使病人在原地、原医院即可接受远地专家的会诊并在其指导下进行治疗和护理。
第一阶段：以第一临床学院的脑外科、儿科，第二临床学院的眼科、妇产科，中日联谊医院的骨科、呼吸科等优势科室为试点，由这些科室指派领域专家，开展面向吉林大学医院相关科室的远程医疗服务。第二阶段：远程医疗系统逐渐向地市级医院开放。第三阶段：试行互联网+医疗医疗模式，吉林大学全部医疗单位面向全省病患开展网上挂号预约子系统、网络健康咨询子系统、远程监护、远程复诊、远程慢病诊视子系统。
建设内容：支持windows、linux、android、ios等系统的音视频编解码的客户端以及支持全浏览器的网页前端；支持布置在联通、电信、移动、医院机房及中心机房的众CDN服务器协同；支持加密、数字签名的流媒体通讯方案。
考核指标：音视频系统保证1000以上并发，同时支持全部计算机、智能电视、手机、平板等智能设备；一次可同时8路视频接入远程会诊，并兼容离线模式；数据至少双副本，存储时限高于一年；音视频通讯封闭峰值压力测试不得低于30fps。

示范目标：向下为50个地市级医院提供远程医疗服务；向上可请求北京、上海、或国外等领域专家为吉林大学医院提供远程医疗服务、教学示范；同时，吉林大学医院之间也可相互提供远程医疗服务，共享优质专家资源。
(五)新能源专项    召集人:陈晨教授
汇聚我校地学领域的研发力量，通过开展吉林省重点区域“油页岩地下原位开发利用示范工程”、“深部地热(含干热岩)资源勘查与开发利用”2个项目，研发适合于吉林省油页岩及地热资源特点的重大共性技术及相关装备，形成完整的工艺体系，为实现我省乃至国家未来能源安全的战略目标和经济社会的可持续发展提供技术保障。

1、油页岩地下原位开发利用示范工程
项目针对吉林扶余或桦甸油页岩，优选已有油页岩原位转化技术，建立油页岩原位示范工程，对关键工艺技术、配套技术及装备开展技术攻关研究，最终实现原位开采技术突破和规模化应用。

（1）吉林油页岩原位开采示范区选址及加热前后油页岩地质特征研究

在针对扶余或桦甸研究区已有油页岩勘探及评价资料和数据的基础上，优选有利靶区，部署钻探，确定油页岩原位开采示范工程区；开展示范区精细油页岩评价工作，揭示油页岩赋存及展布特征，圈定可供原位开采的层位，评价目的层位关键地质参数，并通过实验模拟提供原位加热的温度区间；对原位加热后油页岩层关键地质参数变化特征进行对比研究，为进一步油页岩原位开发提供科学依据。

（2）油页岩原位转化工程共性关键技术研究

根据选定靶区油页岩原位转化示范工程需要，研发薄层油页岩水平井高效快速钻井关键技术；针对地下400℃的原位转化温度要求，研发配套完井关键技术；针对原位转化对能量保持和污染控制的要求，开展地下开采区域封闭技术的研究；针对油页岩层理发育、不易形成体积压裂的难题，研发水平井压裂设计优化系统，研制多级定向高效压裂关键技术。

（3）千吨级油页岩地下原位转化示范工程

针对选定靶区油页岩不同埋深、厚度的特点，研发和完善适合的油页岩原位转化技术；针对开采方式特点，开展油页岩原位转化工艺研究；开展油页岩原位转化工艺相关技术研究，如地下加热和换热技术、体系压力控制技术、高温反应区监测技术等；建设我省第一个千吨级油页岩原位转化示范工程，完善油页岩原位转化技术参数，形成原位转化技术体系，初步实现油页岩原位开采商业化。

2、深部地热资源（含干热岩）勘查与开发利用

开展吉林省松辽盆地、长白山火山岩区、伊舒盆地等重点区域深部地热资源（含干热岩）勘查与评价，优选2-3个开发靶区；开展场地钻完井工程；研发并实施储层改造技术（包括水力压裂、化学刺激等）；实现东北寒区井筒-储层联合换热技术，开展水热循环产出和示踪试验；建立裂隙介质水-热耦合模拟系统，研究回灌水质解决方案，建立万平方米级地热能利用示范基地，为吉林省地热资源开发利用（生态农业、旅游或供暖等方面）提供技术支持。

    （1）深部地热资源（含干热岩）勘查与靶区优选

在区域地质调查的基础上，依据物探工作（MT法、CSAMT法、重力、磁法、反射地震）和热物性数据，拟选择吉林省松辽盆地、长白山火山岩区、伊舒盆地等为重点区域，建立三维地质-地球物理概念模型，评价资源潜力，优选2-3个开发靶区，确定试验井位置。

    （2）深部地热钻井与储层改造关键技术

研发适用于高温环境的钻井液体系； 在地球物理勘查和靶区定位的基础上，采用高温地热钻探平衡钻井工艺、高温井控装备和高温固井工艺，对大深度、可钻性差的水热-干热岩靶区开展钻探和完井工程；研发并实施高温、高压环境下热储层改造技术（水力压裂、化学刺激等），形成裂隙热储压裂工艺技术体系；开展微震压裂监测并形成方法体系；建立万平方米级地热能利用示范基地。

    （3）水热循环产出评价和地热能可持续开发方案

实现东北寒区井筒-储层联合换热技术，开展水热循环产出和示踪试验，获取人工热储层裂隙渗透率、连通性、换热面积等关键参数；开发裂隙介质水-热运移产出和水-热-化学-力学（THCM）四场耦合模型，建立高性能预测评价系统平台；评价地热尾水水质对于回灌的适宜性，形成解决方案； 研发地热开采-回灌监测系统，确保地热开发示范基地在农业经济、旅游经济或建筑节能等方面产生效益。
    （六）现代农业专项    召集人:张嘉保教授
汇集我校农学领域的人才与技术成果，在动植物新种质创制及新品种选育和高效生产、畜禽重要疾病防控、农畜产品加工和安全生产等方面开展技术攻关、成果转化和产业化示范推广。实现“种-养-加”一体化和全产业链覆盖。推进吉林省种植业和养殖业结构调整和产业升级，提升综合生产效益，带动经济发展。
1、主要粮食作物高产高效生产关键技术与产业化

研发内容：优质、高产、多抗作物种质资源创制与新品种选育；主要粮食作物重大生物灾害防控关键技术研究；主要粮食作物优质高产高效关键耕作栽培技术研究；主要粮食作物资源高效利用和土壤保育关键技术研究。
考核指标：选育主要粮食作物新品种2-3个；建立主要粮食作物高产高效生产技术规程；培植现代农业龙头企业1个；新品种与新技术推广面积2500万亩以上，创造社会经济效益15亿元以上。

实施目标：项目完成后，建立一套较为完整的主要粮食作物高产高效生产关键技术规程，形成高校+企业+农户的示范-转化-推广综合体系。通过作物新品种选育与推广、主要粮食作物重大生物灾害防控、高产高效耕作栽培以及资源高效利用和土壤保育的现代农业关键技术的集成与示范推广，推进吉林省农业向现代化、规模化、产业化、专业化方向发展，提升粮食有效供给能力，增加社会经济效益。
2、优质高效的肉牛和生猪繁育体系与产业化研究

研发内容：综合应用胚胎生物工程配套技术，强化制种及供种能力，示范推广吉林省肉牛发展特色的优质高效的繁育技术体系；以吉林省优良猪种和引进猪种为种质资源，强化创新育种技术应用和新品系选育，示范推广吉林省生猪发展特色的优质高效的繁育技术体系。

考核指标：转化优质黄牛肉用新品系示范区（企业）4个，西门塔尔牛肉用新品系示范区（企业）1个，示范区总规模30万头以上；转化优良种猪扩繁场5个，生产示范基地10个，年生产优质猪50万头以上；创造社会经济效益10亿以上。

实施目标：创新育种技术应用，建成适合吉林省肉牛、生猪发展特色的优质高效的繁育技术体系，提高肉牛、生猪的生产效率，推动吉林省畜牧业标准化健康发展。

3、畜禽重要疾病防控关键技术及产业化

研发内容：针对动物重大疫病，发掘、鉴定诊断标识，研发符合现场初筛需求的快速检测技术和方法；研制新型高通量检测技术及配套试剂，研发未知病原快速识别技术与方法；研发抗原与抗体的大规模制备与纯化、优良抗原抗体保护剂和稳定剂等动物疫病诊断试剂产业化关键技术；研发畜禽规模化养殖科学免疫与合理用药新技术；研制畜禽营养代谢病和中毒病的早期预警、监测、防控技术及产品；针对细菌耐药和食品安全问题，研发一系列新型抗感染药物。

考核指标：研制重要动物疾病快速诊断技术5种以上；研制动物疫苗2-3种；研制新兽药4-6种；研制新型微生态制剂3-5种；创制一系列动物疾病预警与防控的新技术、新产品, 在规模化养殖企业推广应用及集成示范，使畜禽病死率下降5-10%，创造社会经济效益10-15亿。

实施目标：创制一系列动物疾病预警与防控的新技术、新产品，在吉林省规模化、集约化养殖企业推广应用及集成示范，确保吉林省无规定疫病区稳步推进，为吉林省畜牧业的快速发展和人类健康保驾护航。

4、农产品高值化加工与质量控制关键技术研究及产业化

研发内容：乳制品高值化加工与质量控制关键技术与产业化;蛋制品高值化加工与质量控制关键技术与产业化;肉制品高值化加工与质量控制关键技术与产业化。
关键技术与创新点：利用酶工程、发酵工程、分子识别、人工智能分析技术等加工分析新技术，从全链条视角，多层次创制开发新产品。

考核指标：提供关键技术3-6项；新产品6-12种；新增社会经济效益10亿元以上。

实施目标：通过项目实施解决制约我省畜产食品精深加工的技术瓶颈，推动产业技术升级，满足差异化需求，实现提质增效，推动我省畜产品加工业供给侧结构改革。

5、重要人兽共患病与食品安全关键技术及产业化

研发内容：
（1）重要人兽共患病关键技术及产业化

布鲁氏菌病自然感染与人工免疫快速鉴别关键技术、装备研发；应用建立的快检技术实现对动物布鲁氏菌病的有效监控和清除；结核、禽流感、狂犬病等快速鉴定关键技术、装备研发；旋毛虫活体免疫学监测和肉品快速鉴定关键技术、装备研发，疫苗创制。
（2）食源性疾病快速检测关键技术与产业化

针对我省突出的食品和水环境食源性致病菌、寄生虫、病毒、真菌毒素，建立新型高灵敏、高通量监测技术，开发其配套试剂与装备。
考核指标：研发食源性人兽共患致病菌、寄生虫等病原的敏感、特异检测技术，并研制出2-4套相关产品，疫苗1项；研发食品、水环境中病毒、细菌、寄生虫及真菌毒素等污染物快速敏感检测技术及研制出2-4套装备；建立食品安全与人兽共患病检测地方标准2-3项；校企合作，新产品开发，创造社会经济效益10亿元以上。

实施目标：提供重要人兽共患病关键监测技术，实施有效病健分离和安全控制，提供重要食源性病原快速检测关键技术及装备，提升吉林省食品安全检验技术水平与装备层次和食品安全保护水准，推动相关企业的创新发展。

战略性新兴产业培育项目
一、支持方式：

自由申报，支持不超过10个项目，项目实施周期为5年。每个项目支持额度原则上不超过300万元，申报团队必须有明确的协作单位，配套资金为资助强度的1-2倍。采用评审立项、先期拨付部分资金，中期基于考核绩效拨付剩余资金的方式进行支持。
二、支持重点：
重点支持具有原始创新性，能够实现省内支柱产业高端化、新兴产业规模化的重点项目，通过项目的实施，带动省内相关产业创造社会经济效益10亿-20亿元。
前沿科技引导项目
一、支持方式：
自由申报，支持不超过10个项目，项目实施周期为5年。每个项目支持额度原则上不超过100万元，采用评审立项、先期拨付部分资金，中期基于考核绩效拨付剩余资金的方式进行支持。

二、支持重点：
重点支持有重大应用背景的科技前沿领域的关键科学技术问题，以期实现省内相关行业产业新的突破。
申报须知
    一、申报要求：
1、申报人须为吉林大学在编教师。 

2、协作单位须为吉林省境内注册具有独立法人资格的企业或明确的联合地区，具有较强的经济实力。技术实力强，能通过产学研结合，形成较强的技术引进、联合开发和二次创新的能力，信誉度好。 

3、在项目经费预算中，自筹、匹配经费来源可靠，资金落实并有相关证明。 

4、所申报的项目必须具备较好的前期工作基础。合作双方有合作协议（内容包括合作方式、任务分解、双方职责、经费投入等）；合作企业应从事与申报项目技术领域相关联产品的研发与生产，合作双方组织分工具体明确，对所取得的技术成果（知识产权）归属及分享有明确的约定。 

5、项目负责人只能申报 1个项目。
二、申报程序：
1、项目团队依据本指南填写项目建议书，并在规定时间内报送学校。 

2、产业化示范工程项目由项目召集人负责组织，战略性新兴产业培育项目、前沿科技引导项目由项目负责人组织。
三、申报材料 ：
1、项目申报需提交纸质建议书（产业化示范工程项目、战略性新兴产业培育项目须提供与协作单位签订的合作协议、配套资金来源证明）胶装成册，白色封皮，A4 规格纸张双面打印, 一式二份，并交送电子版。 

    四、申报时间 ：
1、本指南自公布之日2017 年3 月27日起，各项目申报人即可组织申报，申报材料报送截止时间为 2017 年4月6日。 

2、报送地点：
科技处高新办公室（鼎新楼507室），电话：85167489

联系人：张文超、王艺博、王宏亮
    五、注意事项 ：
1、项目申报书的研究内容、预期成果及验收指标应合理、明确、可考核。 

2、项目申报单位应根据研究内容和任务，合理编制预算、实事求是地提出经费申请。
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